



黄宇光 委员



王宁利 委员



凌锋 委员



霍勇 委员

提案
议案疫情常态化的新课题
做大做强优质医疗资源

医师报讯（融媒体记者 张晓）“从新冠疫情的防控经历可以看到，在整个防控工作中，主要是全国各地的大型综合公立医院担当了‘扛起大旗’的角色。由此可见，如果大型公立医院不做大、做强，在面对重大疫情、自然灾害等公共卫生事件时就会捉襟见肘。”今年两会，全国人大代表、贵州省人民医院副院长查艳非常关注深化公立医院综合改革、创新预防协同机制方面的工作。

查艳提出，不仅要“织牢基层这张网”，还要重视把优

质医疗资源做大、做强——这或许会成为疫情常态化的一项新课题。

对于慢性肾脏病防治工作，查艳提出五点建议：提高慢性肾脏病早期筛查覆盖率，将早期筛查指标纳入国家基本公共卫生服务包；加强基层慢性肾脏病健康管理能力，开展早期健康管理试点工作；扩大对慢性肾脏病治疗药物及血液净化技术的医疗保障范围，提高医疗保障水平；加强全国肾脏病流行病数据，完善患者健康监测和管理体系；加强健康宣教，提升全民肾病早筛意识。

两会
会客厅

为中西医结合学科发展营造良好环境



医师报讯（融媒体记者 蔡增蕊）3月8日，《医师报》社“声音·责任”两会会客厅系列直播访谈播出了“为中西医结合学科发展营造良好环境”节目，当日全网在线观看人次突破57万。

直播邀请的嘉宾包括全国人大代表、中国工程院院士、全国人大常委会委员丛斌，全国政协委员、中国中医科学院副院长唐旭东，全国政协委员、中日友好医院原副院长姚树坤，全国人大代表、重庆市中医院副院长李延萍。《医师报》社常务副社长兼执行总编辑张艳萍担任主持人。

丛斌院士用三句话点破中西医结合学科发展的实质：

第一要解决认识问题，从公理性、计算性、验证性三方面，完善学科体系建设；第二要以慢病为抓手，找到从根本上解决问题的独特方法；第三要从获得患者认同入手，踏踏实实逐个疾病去突破，营造良好环境。

在直播过程中，观众们纷纷在后台留言，围绕中西医结合医师执业范围、就业渠道等热点话题分享个人观点，并与直播嘉宾展开互动，提出改革建议与思考。



收看
直播
回放

重点
关注

抓医保改革：守保命钱救命钱

医师报讯（融媒体记者 黄玲玲 贾薇薇 蔡增蕊）医保是社会保障水平的代表。习近平总书记在看望医药卫生界、教育界委员时，几次提到要深化医药卫生体制改革，进一步完善医保制度，守好人民群众的“保命钱”“救命钱”。

3月6日，在“声音·责任”2021全国两会医界代表委员座谈会中，全国政协委员、中国医学科学院阜外医院心律失常中心主任张澍表示，完善医保制度是我国医疗体制改革非常重要的环节，也是让老百姓病有可医、病有可救、病有可助，真正落实全民健康的必经之路。

建立中医服务项目准入机制和医保规则

近年来，国家中医药管理局围绕发挥中医药特色优势、提高医疗服务水平开展了诸多工作。同时，多省份在医改中也对中医医保改革进行了适当倾斜，探索对中医药优势病种和特色技术给予支持的医保政策。

今年两会，中医医保改革成为行业关注的焦点之一。

医疗机构增加中医服务项目

在中医药服务项目方面，全国人大代表、浙江省人民医院院长葛明华指出，各省市立项的中医药服务项目还不是很，国家版的中医药服务项目中有300多个项目，但是每个省基本只有200项左右正式立项，即部分项目还未立项或纳入医保。

对此，全国政协委员、中国中医科学院副院长唐旭东提出建议，增加医疗机构的中医服务项目，对中医药特色疗法进行细化和补充，特别是开展非药物疗法，譬如针灸、拔火罐、推拿等专病治疗技术。

就某些疾病而言，取得同样的效果，可能中医药相对西

医药会便宜很多，西医收费不仅涉及药物，还有一些耗材等。葛明华建议，建立中医医疗服务项目准入机制和医保规则，“哪些项目可以立项，哪些可以进入医保，可邀请专家探讨后决定。”对中医药治疗优势较明显的项目，建议在医保政策上应保尽保。

推广中医药DRG付费模式

中医医疗服务价格方面，唐旭东指出，“部分中药院内制剂已十几年没有调价，不符合市场规律。”他建议适当调整医疗机构进入医保报销目录的中药院内制剂价格，使其惠及更多百姓。

对于同病同效的情况，葛明华建议，给这些中医医疗服务合理的提价空间，同时建议发布适合按病种付费（DRG）

点数付费的中医优势病种目录，为中医服务提供更多的发展空间，以此鼓励中医师主动开展中医药相关技术服务，提高研究兴趣。

为进一步探索中医药优势病种诊疗DRG方法，唐旭东

建议，组织中医医院研究中医DRG数据，建立适合中医药特色优势发挥的医保DRG付费标准，根据中医药服务价格偏低的现状给予适当的补贴，并做到同病同效同价。

“DRG付费模式有正面作用。因为这是新的支付方式改革，其在中医药服务中的推广应用还应受到重视。”葛明华强调。

加强中医药行业自律

中医药临床应用非常广泛。唐旭东表示，“对于有疗效评价、专家共识并进入中医、中西医结合诊疗指南的中成药，综合医院临床医师可以合理应用，充分发挥中医药的特色优势。”

进入“十四五”，中央提出新的发展理念赋予了中医药发展的新内涵，新的发展格局也赋予了中医药发展的新要求。在进一步大力推动中医药发展的同时，还应加强中医药的行业自律，切实维护中医的自身形象，为中医发展打造更加风清气正的环境。

精准完善的医保制度方可实现医患共赢

“科学建立精准完善的医保制度，方可实现医患双方的共赢，不能简单、急躁，同时还要及时修正和完善。”张澍指出，完善医保制度面临三个问题：其一是相关制度的健全和完善；其二是精准的医保制度和相关政策；其三是全民医

保的落实。

为此，张澍提出了三项解决方案：一是负责医保制度改革的政府相关部门需要征求多方意见，包括医院的意见和百姓的诉求，协调和讨论，以建立和完善精准的医保制度；二是医院以及医务人员应改变传

统的医疗及服务思维模式，以患者为中心，为患者提供最有效、最节省费用的治疗方案；三是提高全民意识，努力向全民医保制度迈进。

张澍强调，医院的管理水平需要不断提升，医务人员也要配合并支持医保工作。